Chalmers Tekniska Hoégskola 2004-06-01
Teknisk Mekanik 14.15-18.15

M

Tentamen i MEKANIK D1 (MME112)
Examinator: Ake Faldt, tel 070 567 9080
Hjalpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande

gymnasietabell. Valfri kalkylator samt ett egenhéndigt framstallt A4-
blad med anteckningar.

Rattning: Protokollet anslas senast 2004-06-21
Granskning: 2004-06-21 k1 12.00 ~ 12.30 pé AFs jansterum

Betyg:

3:a 10-14 p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p ~

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH
SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

MAXIMAL POANG PA VARJE UPPGIFT (1 - 6) AR 4.

1.

En helikopter slapper ett paket med féornddenheter till ett gdng soldater
som star i en djungelglinta. Nar paketet sldpps befinner sig helikopterr
100 m ovanfér glantan och flyger med en fart som 4r 25 m/sien
riktning som bildar vinkeln 36,9 grader med horisontalplanet (se
figuren).
a. Tag koordinatsystemet i figuren till hjalp och bestam var pa
marken paketet landar. AN
b. Bestim under antagandet att helikoptern flyger med konstant ~N&™
hastighet var den befinner sig nir paketet landar p4 marken. /gmm/s

P o T

En person, vars massa ar 75 kg, star pa en vanlig badrumsvag som ar
placerad i en hiss. Hissen befinner sig inledningsvis i vila och borjar
sedan rora sig uppat. Under de forsta 3 sekunderna av rérelsen ar
spanningen i den kabel som drar hissen uppat 8300 N. Bestam vad
badrumsvagen visar under de férsta 3 sekunderna och bestiam dven
hissens hastighet efter 3 sekunder. Den totala massan hos hiss, person
och badrumsvag ar 750 kg.

Ett block vars massa &r m; sitter fast i ett otdnjbart och masslost
sndre vars ena dnde ar fixerad pa ett siddan séitt att blocket kan
snurra runt i en cirkuldr bana med konstant radie. Ett andra block
med massan mg ar forbundet med det forsta med ett snére vars
langd &ar Lp. Aven det andra blocket rér sig i en cirkular bana.
Bestdm spannkraften i vart och ett av snérena om den
gemensamma omloppstiden for de bada blocken ar T. Forsumma
blockens utstrackning (dvs betrakta dem som partiklar) och
friktionen mot underlaget.
| VG VAND!



4. Betrakta systemen a och b i figuren nedan. Vart och ett av systemen
befinner sig ursprungligen i vila. Bestdm hastigheten v hos var och en av
25 kg-cylindrarna i det lage dar 20 kg-cylindrarna har sédnkts 2,0 m.
Skillnaden mellan a och b ar att det finns en 10 kg-cylinder i a medan
den i b har ersatts av en (masslos) kraft vars storlek ar 10g. Notera att
hastigheterna méste bli olika i de bada fallen. -

188N

(a} (b

5. En cirkuldr karusell har ett troghetsmoment som ar 500 kg m2 och en
radie som ar 2,0 m. Den ar friktionsfritt lagrad i sitt centrum.
Ursprungligen star ett barn, vars massa ar 25 kg, i karusellens centrum
och da tar det 5 sekunder for karusellen att fullborda ett helt varv.
Barnet promenerar ut till kanten av karusellen. Hur stor blir da
vinkelhastigheten hos karusell (+ barn). Antag att barnet darefter gar in
och stéller sig i centrum igen. Hur mycket arbete utriattar di barnet
under sin promenad tillbaka? Férsumma barnets utstriackning.

6. Bestdm hur stor massan m maste vara for att svingningsperioden for
systemet ska bli 0,75 s om m inte glider relativt vagnen med massan 6
kg.

‘Hur stor méste den statiska friktionskoefficienten mellan blocket och
vagnen vara for att m inte ska komma i glidning om vagnen flyttas
50 mm fran jamviktslaget och sedan slipps?

600 N/m

WA

7. Skriv din namnteckning i den ruta pa tentamensomslaget som hér till uppgift nr 7
om du godkénner att ditt resultat ldggs ut pa ndtet identitetsskyddat med hjélp
av kod eller att ditt resultat skickas till dig per e-mail.
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